

没有任何宗教禁忌的国家里这样的现象真的很奇怪。一个当地的女孩子说：因为没有人穿，所以我也不会穿。后来在我的带动下，一个在大学里念硕士美得出奇的女孩子也穿上了裙子，但也长得快及地了，也许是因为她当人群中的焦点已经习以为常了，所以比较勇敢。后来直到我离开了那座城，依然没有第三个人穿过裙子，也许几年后我再回去，会看到一幕改变吧，我期待着那一天。

如果说不敢穿裙子是对传统无奈的依循，那么不带斗笠帽则可以说是一种对传统的大胆摒弃了。在河内、西贡，甚至是刚刚说过的钢铁城这样的城市里，传统的越南锥形斗笠只有在一些诸如服装秀或服务场所里才会看见，日常生活里年轻的女孩子们是不愿意戴它的，只有中年以上年纪的妇女们依然日日钟爱地戴着它，还有就是远道而来的外国人了，住在钢铁城的时候，我买了一顶，很长时间带着它上街、买菜，小姑娘们觉得我很奇怪，而菜市场里的婆婆婶们却都非常喜欢我，卖给我的东西一点也不加价，喜欢我是因为她们早就看不惯现代越南女孩子的为何那么嫌弃这项帽子，这和中国是一样的，两代人的观念存在着看不见的鸿沟。

摘自《环球》

特慈真主之名……”而宰牲者也必须是穆斯林。对宰杀动物的条件、工具、方式甚至宰杀的部位，都有较详尽的规定。记者的一个朋友就是穆斯林。他逢年过节会到熟悉的阿訇家去宰鸡。通常都是把捆好腿脚的鸡放在院子外面，恭恭敬敬地将白须白帽的阿訇请出来。阿訇将刀锋收到袖管后面，将鸡头夹在两个翅膀之间，露出柔软的脖子。这时，一阵诵经声从他快速开合的嘴唇间响起。片刻之后，右手刀锋一抹，鲜血喷涌而出，直到血线完全断流，宰杀过程便宣告结束。根据伊斯兰教教义，没有经过仪式就被屠宰掉的牲畜，其肉是禁止食用的。

据说和蒙古西征军有关

还有一种说法认为，欧洲人宰杀牲畜不放血的习惯，和当年横扫欧亚大陆的蒙古西征军有关。当年的蒙古军队携带了许多牛羊作为军粮。他们在宰杀时就严格规定不得放血，说这样可以更有效地利用牲畜身上的热量和营养，从而保证每个官兵都能吃饱。

蒙古兵来去匆匆，但他们这种独特习惯却被许多欧洲人借鉴过来。看来，如今想吃到正宗的带血牛排，得去欧洲国家才是最保险的选项。

摘自《环球时报》

## 名流故事

### 孔东梅谈毛泽东的初恋

丈夫是本县的，姓赵。到王十姑出嫁的那天，外公也来了，他来抬春箱——就是娘家送女儿出嫁准备的箱子，里面都是被子、衣服。春箱是要娘家人抬的，外公挤进来当了一回娘家人。我想象，这是为了最后看一眼十姑吧？

很快，大概是1907年的样子，毛家也给我外公定亲了。妻子是本县的，姓罗，而且是毛家的远房亲戚。罗氏也没有名字，人们叫她“罗一姑”。王十姑同罗一姑一样，都是婚后不久去世，都没有后人，只有墓上的衰草陪伴着她们。

十姑娘入了，一姑去世了，外公再也不想在家里呆下去了。他向往一个新的别样的世界。终其一生，外公痛恨包办婚姻，疾呼妇女解放。在外公那一代革命者共同努力下，八字拆散有情人荒诞事总算在新中国基本上画上了句号。并且，在外公支持下，他的儿女——我的舅舅、妈妈和姨妈都拥有了婚姻自主权，自主选择了

摘自《北京晚报》

回想起在越南生活的这1年半的时光，突然感到很爱这里，昨晚看了一个老电影《天与地》，竟然哭了，当我看到电影里那些悲惨的越南女孩子的遭遇，当我看到她们一辈又一辈在战火与贫穷中磨砺的青春，我真的无法控制自己的情感，因为我似乎已经把自己融入了她们之中，我觉得她们就是我的姐妹。

越南女孩容貌的特点是：“鼻翼宽阔、嘴唇丰满、眼神散漫忧郁，皮肤是被亚热带重阳光漂洗过的，让人过目不忘”。我再补充一下她们的身材，很多中国的男士来到越南最难忘的就是女孩子们身上那飘逸的越式旗袍了，她们的身材看上去都非常的窈窕轻盈，无论是纯净的白色，还是艳丽的绣花，都韵味十足。

我刚来时，和大多数人一样以为是这样漂亮的衣服衬托了她们的身材，后来才知道其实是她们漂亮的身材衬托了衣服，因为越南女孩的身材也是独特的。我之所以有这样的观点是因为我也有幸量身定做了一件漂亮的越南旗袍，同样作为年轻女孩的我，身材适中，曾经穿过咱们的中国旗袍很适合，当我穿上越南旗袍的时候却没有她们的那种韵味，总觉得不够贴肤，苦思之下得出结论，越南女孩的身材是偏扁的，手臂和膝盖都比加娇小，而中国女孩，尤其是北方的身材是偏圆的，中式旗袍的剪裁也是偏圆，而越南旗袍的剪裁则比较平面，更紧促，不容得身体上任何一个地方的赘肉，开衩直到腰间，也

### 欧洲人宰杀牲畜不放血

中国人不论是在自己家里杀鸡，还是在肉联厂流水线上宰牛宰羊，都忘不了把血放干净，以便清洗和烹饪。但在欧洲，不论英国、法国还是德国，宰杀牲畜的办法则是用电击，并且不作放血处理。大到牛羊，小到鸡鸭，无不如此。这样一来，肉的味道便和中国大不相同。难怪华人，尤其是爱吃肉的男士叫苦不迭。

采用迅速致死的方法

在欧洲人看来，割断血管、放净鲜血是件“残忍”的事，所以在屠宰时，他们一般会采用各种可以迅速致死的方法，如牛羊类大型牲畜一般首先用电将其击晕，然后迅速屠宰，这样它们就不会感觉到疼痛。马、鹿等不经常食用的肉类动物必须有特别执照的屠宰师操作，但屠宰之前也必须先电晕。鸡鸭等家禽禽类通常会采用二氧化碳等气体使其窒息，或者在水中通电让它们晕倒，再用专门的切割机进行宰杀。而鱼虾类方法是在水池中通电然后迅速冷冻的方法，如果是少量捕捉，可以直接用钝器将鱼击晕再行处理。因此在西方，人们在超市里一般看不到活鱼，拿

## 1992年春天的故事

邓小平异乎寻常的南巡旋风，不但在政治上造成了空前的震动，同样在经济上形成了强烈的号召力。那些谙熟中国国情的人，都从中嗅出了巨大的商机，很显然，一个超速发展的机遇已经出现了。这时候，需要的就是行动、行动、再行动。在江苏的华西村，每天准时收看新闻联播的吴仁宝一看到邓小平南巡的新闻，当晚就把村里的干部召集起来，会议开到凌晨两点，他下令动员一切资金，囤积原材料。为此，他整日奔波，一方面四处高息借贷，另一方面到处要指标、跑铝锭。他的大儿子吴协东后来透露，“村里当时购进的铝锭每吨6000多元，三个月后就涨到了每吨1.8万多元”。

吴仁宝显然不是唯一一个行动起来的人，南巡之后，全国立即出现了一股前所未有的办公热潮。从2月开始，北京市的新增公司以每个月2000家的速度递增，比过去增长了2~3倍。到8月22日，全市库存的公司执照已全数发出，市工商局不得不紧急从天津调运一万个执照以解燃眉之急。在中关村，1991年底冲到了5180家。四川、浙江、江苏等省的新增公司均比上年倍增，在深圳，当时中国最高的国际贸易中心大厦挤进了300家公司，一层25个房间，最多的拥挤着20多家公司，有的一张写字台就是一家公司。

3月9日，珠海市宣布重奖科技人员。珠海生化制药厂厂长、高级工程师

刻到了。当我从贫困中认识到勤奋的价值时，我彻底地相信了时间的公平性。我从农村进入乡镇，再从乡镇进入省会，我又对莎士比亚的智慧产生了偷窃的想法，吃下一本《哈姆雷特》，说不定我也能写一篇范文出来，杀杀那个恨不得把头翘到天上去的家伙的风头。那个时候，我常常两手一支，眼睛不动，灵魂出壳，发誓要在绵古悠长的历史古迹中找到巨人的智慧星光，并将它们据为己有。每当老师在课堂上发出需要两天才能消掉的大包，同学被我嘴角那两串不争气的口水笑得前仰后合时，我才羞愧地低下头去，发誓要将书本上那些个字句艰难地刻在我头脑的印痕里。

假如要为人生赋予一位导师，我愿是时间，假时要赋予这位导师一个美名，我愿是“垂钓的溪”，当它用悲伤、忏悔、哭泣教给我们规避失败的办法，用高兴、快乐、欢笑奖励我们的聪明，并永不厌倦时，我们应当明白：如君耐着性子，总会在这时间这条绵延不绝的小溪钓到人生的鱼。

摘自《广州日报》

铸刻，遗忘，铸刻，遗忘，重复是人的一个定理。当我进入义务都要在最后阶段时，我明白了每一个人都在重新记忆和遗忘记忆的过程中绽放理想之花，每一个人都要在不断地受伤和痊愈的磨难中坚强心灵之基，因为这个时候，贫困与富裕、理想与庸俗开始变得界限分明，一声惊雷会给你劈开两条路，清醒的时

肖 警

### 时间是条垂钓的溪



## 精品文摘

- 名流故事 17版
- 生活·男女 18版
- 史海·美文 19版
- 世态·开心 20版

2007年2月2日 星期五  
编辑 孙明道 电话 67655582  
E-mail:zzwbwh1616@sina.com

## ZHENGZHOU DAILY

编辑 孙明道 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

### 执著一生的胡汉民

胡汉民原名叫衍鸿，字展堂，汉民其实是笔名。1879年12月9日，胡汉民在广州出世。17岁已在私塾教书的胡汉民肄业广州学海堂、菊坡、越华、应元等书院。1901年，他中了举人，次年与陈融之妹陈淑子结婚，住在德宣东路太平坊萃桂里1号。是年胡汉民赴日本留学。

1905年夏，孙中山在东京成立中国同盟会，9月1日，胡汉民第一次见到孙中山，他曾说孙中山1895年领导的第一次广州起义是“空前奇举”。民国成立，孙中山推荐胡汉民担任广东都督。

1909年，还是革命党人的汪精卫暗杀摄政王载洋失败入狱，胡汉民为营救筹资，进了澳门赌场，结果血本无归。1911年，广州“三·二九”起义前夕，胡汉民夫妇将女儿胡木兰托付给一位老人照料，考虑到随时有牺牲的可能，在一块布上写下了自己的名字、籍贯，缝在胡木兰的衣服上，表示了置生死于度外的勇气。

首任广东都督

1912年元旦，孙中山任中华民国临时大总统。胡汉民作为总统府秘书长，仅33岁。他与孙中山同居一室，夜以继日地工作，人有“第二总统”之称。是年4月，南京临时政府结束，随孙中山回到17年来有踏足的广州。欢迎群众，万人空巷。这次应孙中山之请，他出任了广东都督兼民政长，根据孙中山“造成一模范省”的指示建设广东。

1921年5月5日，孙中山当了非常大总统，胡汉民任总统秘书长。一天，孙中山来到胡汉民的办公室，顺手打开一个公事箱，发现里面有好几份自己签发的手令，满面怒容，大声斥责：“你竟然敢擅自扣发我的手令！”胡汉民始终凝神倾听，待孙中山停下来后，他问：“先生还有其他的什么话要说吗？”孙中山两眼定定，高声道：“没有了！”只见胡汉民将那个公事箱反个底朝天，将扣下的手令倒了一桌，逐封评论说，这是人事不当的任命，那是时机不合的调遣……胡汉民脸红耳赤地辩解：即使是在专制时代，也有大臣封驳诏书，请皇帝收回成命的事！先生还记得你在起草中华革命党的誓词也有“慎施命令”一条吗？孙中山为之语塞，无奈地说：“说来说去还是你对，我说不过你。”胡汉民仍不罢休，说：“先生应该说一句‘你是对的’才合理。”办公室的气氛越发紧张，此时墙

遭软禁南京汤山

1931年，胡汉民的势力越来越大。2月26日，立法院长胡汉民应蒋介石的邀请到陆海空总司令部“晚餐”，甫一抵达，马上被一群荷枪实弹的士兵押入会客室，南京警察厅长吴思豫递给他一封蒋介石的信，蒋在信中称胡汉民近来反对政府，反对介石，处处与他为难，并列出胡的多宗罪状，要求他辞职。两天后的晚上，胡汉民才见到逮捕他的蒋介石，双方唇枪舌剑至次日凌晨。

尽管不服输，但他不得不接受被软禁南京小汤山的事实。当日，写了两份东西，一是声明：“因身体衰弱，所有党部政府职务，概行辞去。”二是写给蒋介石的信说：“我平生昭然若揭日月而行，你必有明白的时候……”他的被软禁，举国舆论顿时哗然，特别是两广籍人士与应芬、孙科、陈济棠、李宗仁等强烈反应。1931年5月27日，广州国民政府成立，成为第二中心，发表了反蒋宣言。同年10月14日，胡汉民终于获释。22日，与蒋介石在上海见面，又一次争论不休。以后，蒋介石在日记里骂胡是：“无人心至此”及“小人之难养与鸟兽不可同群”，据说这是蒋骂最痛恨的人时使用的语句。胡汉民也公开表示，蒋介石祸国殃民，应“自杀以谢天下”。

救亡空有愿

1936年，正当大家以为胡汉民有机会大权在握，获得党国巨任的时候，胡汉民却是大难临头！5月9日晚上，他到陈融在镇海路的别墅颀园吃饭，饭后与陈家的教书先生潘景翼下中国象棋，首局胡汉民赢了。第二局，本来胡占优，却因一着之失，棋处劣势，胡陷入长思，执着的他不愿认输，心急之下，他突然长叹一声，说出“头痛”三个字，便从椅子上翻落在地，此时墙壁上的挂钟指着8点。

家人将胡汉民扶起，当即打电话请杨子骧、陈翼平两医生前来诊治，测出右侧脑溢血。10时许，胡汉民神志尚清，似自知不起，召集有关人员及妻子家属等到病床前，口述遗嘱。延至12日下午7点40分终告不治而亡。57岁，曲折经历刚好半个人生；而1936年正值日寇大敌当前，胡汉民虽在抗战纲领上签了字，但突然死去，恰是“救亡空有愿”之应！

当时政府有意将胡汉民遗体葬在南京中山陵旁边，但陈淑子以路途太远而婉拒，最后决定葬于广州东郊龙洞。

1985年春，广东省人民政府拨款7.3万元重建胡汉民墓。

1910年大年初二，外公第一位妻子罗氏因病去世，卒年21岁，外公那年17岁。关于罗氏，1936年外公曾经对美国记者斯诺做过介绍。由斯诺根据外公口述整理的《毛泽东自传》中这样记载：

“我的父母在我16岁就给我娶了一个20岁的女人，不过我没和她一起住过——此后也未有过。我不以她为我的妻子，那时根本也不去想她。”

不过，尽管如此，还是有研究者宣称：外公与罗氏的感情是很好的，并举他在罗氏去世后仍与罗家保持联系为例。据说，当地还有这样的俗语：“没媳妇留不住。”因此，有人认为是如果罗氏没有早逝，也许外公就不会走出韶山冲……

以上观点是否有道理，已不属于本书讨论的范围。但是，这倒给我深寻外公为何决意去外地读书以启示。这，还要从与海容的一次谈话说起。

原来，20世纪50年代，外公在海容去看他的时候问过一句话：“那个王十姑——怎么样？”王十姑是谁？海容不

### 马三立：随时随地“逗你玩”

有人把马老比喻为相声精灵、相声的化身，他话一出口，就是相声。有一年，马老去天津监狱与服刑人员联欢。监狱领导考虑马老年岁大了，担心发生闪失，便派两名民警上前搀扶马老。马老上前说：“千万别这样！了解情况的知道我干什么来了，不了解情况的，还以为我犯案，被抓进局子了。”

那年马老去大连参加一个相声节，并应邀为

一些青年相声演员讲话。马老说道，现在的年轻相声演员都称他“师爷”，那是旧社会论资排辈的旧规矩，现在不兴那样称呼了，不合时宜了。“那天，我在街上遛弯儿，听见后面有人喊‘师爷’，我没理他，还往前走。后面的人急了，‘师爷，师爷！’他追上来了。我还不理他，加快了脚步，‘师爷，师爷！’越喊嗓门越高。我回头一瞧，是牛群。我说‘是你呀！你是军人，穿着军装，在大马路上管一个老

头叫‘师爷’，这多不合适！叫别的什么不好？——哪怕管我叫‘师长’呢！”台下顿时哄然大笑。

俗话说，人老如顽童，马语时遇到特别高兴的事，也手舞足蹈地像个孩子。有一次，在一次公益活动中，20岁的超级巨胖孟庆刚，意外地与马老相遇。哈尔滨籍的孟庆刚刚到天津爱民医院减肥时，体重高达282公斤。经100天的减肥治疗，他奇迹般地减掉80公斤，打破

吉尼斯减肥纪录。孟庆刚平日非常喜欢听马老的相声，那天能见到马老让他兴奋不已，在向马老走来的时候，不停地喊着：“马爷爷，马爷爷！”

马老第一次见到这么胖的孩子，既新奇又高兴，他的一句话又把大家逗乐了：“论体重你是我爷爷。”

马老上打量孟庆刚好半天，上捏胳膊，下捏腿，最后他说：“来，让爷爷抱一下。”说着，马老将两只胳膊伸向孟庆刚两米粗的腰。

摘自《中国文化报》